

СОЦИАЛЬНЫЕ ТРАНСФОРМАЦИИ НАЧАЛА XXI ВЕКА: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ СРЕДНЕГО КЛАССА И ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ СТРУКТУРЫ В РОССИИ И КИТАЕ

Ван Цзяньган

Кандидат исторических наук,
Институт демографических исследований
Федеральный научно-исследовательский
социологический центр Российской академии наук
w.j.gang2005@gmail.com

SOCIAL TRANSFORMATIONS AT THE BEGINNING OF THE XXI CENTURY: COMPARATIVE ANALYSIS OF THE DEVELOPMENT OF THE MIDDLE CLASS AND PROFESSIONAL STRUCTURE IN RUSSIA AND CHINA

Wang Jianguang

Summary. This study provides a general analysis of socio-economic transformations in Russia and China at the dawn of the 21st century, highlighting key changes in the structure of the middle class and the professional sphere. The author examines the influence of global economic trends and national policies on the formation and development of new social classes in both countries.

In China, thanks to economic reform policies and growing urbanization, the middle class is rapidly expanding and strengthening, stimulating the domestic consumer market and leading to social changes in traditional structures. In Russia, the transition to a market economy and globalization contribute to the formation of new classes, including entrepreneurs and specialists, which introduces new elements into the multi-level social structure of the country.

The study emphasizes that, despite the diversity of historical, economic and social contexts, Russia and China demonstrate common trends in the development of new social classes, which is a reflection of both global processes and national characteristics. The author analyzes these transformations through the lens of various scientific theories, including modernization theory, dependency theory, Wallerstein's world system theory, and theories of social stratification and class analysis.

The study contributes to the understanding of complex socio-economic processes of our time, emphasizing the importance of an integrated approach to the analysis of social change. It raises questions about the future of social mobility, inequality and the effectiveness of social inclusion in a globalized world, suggesting directions for further research and policy action.

Keywords: social transformations, middle class, professional structure, economic reforms, urbanization.

Аннотация. Данное исследование представляет собой обобщенный анализ социально-экономических трансформаций в России и Китае на заре XXI века, освещая ключевые изменения в структуре среднего класса и профессиональной сфере. Автор рассматривает влияние глобальных экономических и политических тенденций на формирование и развитие новых социальных классов в обеих странах.

В Китае, благодаря политике экономических реформ и растущей урбанизации, происходит быстрое расширение и укрепление среднего класса, что стимулирует внутренний потребительский рынок и ведет к социальным изменениям в традиционных структурах. В России же, переход к рыночной экономике и глобализация способствуют формированию новых классов, включая предпринимателей и специалистов, что вносит новые элементы в многоуровневую социальную структуру страны.

Исследование подчеркивает, что, несмотря на разнообразие исторических, экономических и социальных контекстов, Россия и Китай демонстрируют общие тенденции в развитии новых социальных классов, что является отражением как глобальных процессов, так и национальных особенностей. Автор анализирует эти трансформации через призму различных научных теорий, включая теорию модернизации, теорию зависимости, теорию мировой системы Валлерстайна, а также теорию социальной стратификации и классового анализа.

Исследование вносит вклад в понимание сложных социально-экономических процессов современности, подчеркивая важность комплексного подхода к анализу социальных изменений. Оно ставит вопросы о будущем социальной мобильности, неравенства и эффективности социальной интеграции в условиях глобализации, предлагая направления для дальнейшего исследования и политических действий.

Ключевые слова: социальные трансформации, средний класс, профессиональная структура, экономические реформы, урбанизация.

Введение

Социальные трансформации начала XXI века, особенно в таких странах, как Россия и Китай, характеризуются значительными изменениями в структуре среднего класса и профессиональной иерархии. Чтобы понять эти изменения, необходимо опираться на устоявшиеся научные теории, которые помогут раз-

ложить многоуровневые социальные процессы и их взаимодействие с экономическими и политическими системами.

Теория модернизации, которая объясняет социальные изменения через урбанизацию, промышленное развитие и образование, является ключевой для понимания расширения среднего класса в Китае и России [1]. В Ки-

тае активные урбанизация и промышленное развитие после реформ и открытости стимулировали рост среднего класса. В России же переход к рыночной экономике после распада Советского Союза привел к появлению новых классов, включая специалистов в сфере технологий и финансов.

Анализируя социальные трансформации в России и Китае через призму теории зависимости [6], можно понять, как международные экономические отношения и глобализация оказали влияние на социальные структуры обеих стран. Эта теория подчеркивает важность внешних экономических факторов, таких как международная торговля и иностранные инвестиции, в формировании внутренних социальных изменений.

Теория мировой системы Валлерстайна [2] предлагает уникальный взгляд на социально-экономическое развитие России и Китая, рассматривая их в контексте «центра», «периферии» и «полупериферии». Эта перспектива помогает понять, как глобальная экономическая система влияет на внутренние социальные динамики в обеих странах.

Использование теории социальной стратификации и классового анализа позволяет более глубоко понять, как образуются и взаимодействуют различные социальные классы в России и Китае [4]. Эти теории объясняют, как факторы, такие как доход, образование и профессиональный статус, влияют на формирование и динамику среднего класса.

Таким образом, опираясь на упомянутые теории, можно провести обоснованный анализ социальных трансформаций в России и Китае. Эти теории предоставляют инструментарий для понимания различных аспектов развития среднего класса и профессиональной структуры в обеих странах, подчеркивая как общие тенденции, так и уникальные национальные особенности.

Основные результаты

В начале XXI века Россия и Китай подвергаются значительным социальным трансформациям, которые существенно модифицируют их «общую структуру» общества. Эти изменения особенно заметны в развитии среднего класса и эволюции профессиональной структуры обеих стран.

В Китае, с периодом реформ и политики открытости, наблюдается заметное укрепление и расширение среднего класса, стимулированное динамичным экономическим ростом и ускоренной урбанизацией [8]. Этот процесс представляет собой переход от прежней «перевернутой Т-образной» социальной структуры к более гетерогенной и разнообразной, в которой ключевую роль

начинают играть новые профессиональные группы. Эти группы включают в себя менеджеров, технических специалистов и частных предпринимателей, что свидетельствует о сдвиге в экономической парадигме страны в сторону инноваций и технологического развития.

Аналогичные, но уникальные в своих особенностях, процессы прослеживаются и в России. После перехода к рыночной экономике здесь также происходит формирование новых классов, причем значительное место среди них занимают представители малого и среднего бизнеса, а также специалисты в сфере высоких технологий и финансов [5]. Однако в контексте России, социальная мобильность может оказываться ограниченной из-за факторов экономической нестабильности и значительных региональных различий.

Эти изменения в структуре среднего класса и группах среднего дохода в России и Китае отражают уникальные траектории экономического и социального развития обеих стран в данном историческом периоде. Специфический политический курс, взятый правительством Китая, способствовал значительному укреплению среднего класса, который теперь формирует основу внутреннего потребительского рынка. Это сопровождается ростом доходов, улучшением доступа к образованию и стимулированием предпринимательской активности.

Сравнение этих двух стран показывает, как глобальные экономические тенденции и национальные стратегии определяют динамику и структуру среднего класса. Это дает ключ к пониманию основных факторов, формирующих социально-экономические процессы в современном мире.

Анализируя ситуацию с бедностью в Китае и России, мы видим, что исторические, социальные и экономические факторы каждой страны играют определяющую роль. В Китае после реформ были достигнуты значительные успехи в снижении абсолютной бедности, особенно в сельских районах, благодаря целенаправленной политике социальной поддержки и развития. Однако проблемы относительной бедности и социального неравенства остаются актуальными, особенно на фоне урбанизации и экономических преобразований.

В России, в условиях экономических и политических трансформаций после распада СССР, бедность остается важной проблемой, особенно в менее развитых регионах [3]. Системы социального обеспечения и государственная поддержка играют ключевую роль в борьбе с бедностью, но проблемы, связанные с занятостью, нестабильностью доходов и социальным неравенством, требуют дальнейших усилий и комплексных реформ.

Несмотря на различные подходы к решению проблемы бедности, Россия и Китай сталкиваются с общей задачей обеспечения более устойчивого социально-экономического развития и снижения уровня социального неравенства. Наиболее релевантным может стать комплексный подход, который будет содержать в себе экономические, социальные и политические реформы.

Проблемы социальной мобильности и классовой консолидации в России и Китае в начале XXI века являются отражением сложных социально-экономических процессов, происходящих в обеих странах. В Китае ускоренная урбанизация и экономические реформы способствовали значительному увеличению социальной мобильности, открывая возможности для улучшения социального статуса, особенно для жителей сельской местности и рабочих-мигрантов [7]. Однако возникает озабоченность по поводу классовой консолидации, особенно в контексте укрепления влияния крупного бизнеса и потенциальных ограничений для малого и среднего предпринимательства.

В России, несмотря на проведенные реформы, проблемы социальной мобильности остаются значительными. Экономическое неравенство и ограниченный доступ к образовательным и профессиональным возможностям для определенных социальных групп препятствуют социальному продвижению. Кроме того, наблюдается консолидация классов, обусловленная устойчивым влиянием крупного бизнеса и государственных структур.

Обе страны демонстрируют тенденции к улучшению социальной мобильности, однако существуют серьезные препятствия и вызовы, связанные с классовым разделением и ограничением доступа к ресурсам и возможностям. Эти вопросы требуют дополнительного анализа и углубленного исследования для разработки эффективных стратегий преодоления.

Исследование новых социальных классов в России и Китае в начале XXI века выявляет уникальные аспекты социально-экономических преобразований в этих странах. В Китае развитие частного сектора и урбанизация способствовали возникновению новых социальных классов, включая частных предпринимателей, специалистов в технических областях и работников сферы услуг. Эти новые классы стали значимыми двигателями экономического роста и социального развития, внося изменения в традиционные социальные структуры.

В России появление новых классов, в том числе предпринимателей и представителей среднего класса, привело к формированию многоуровневой социальной структуры, что создало новые возможности для социальной мобильности и повлияло на динамику социального взаимодействия и интеграции.

Эти динамичные тенденции в развитии новых социальных классов отражают сложность современных социальных процессов, что подчеркивает важность адаптации социальных и экономических систем к новым реалиям и потребностям населения.

Заключение

Социальные трансформации начала XXI века в России и Китае демонстрируют важность сочетания различных научных теорий для понимания сложных социально-экономических процессов. Анализ через призму теории модернизации, теории зависимости, теории мировой системы Валлерстайна, а также теории социальной стратификации и классового анализа позволяет глубже понять динамику и структуру среднего класса и профессиональной структуры в этих странах. В Китае наблюдается ускоренный рост среднего класса, обусловленный урбанизацией и экономическими реформами, в то время как в России формирование новых социальных классов происходит на фоне завершающегося перехода к рыночной экономике и глобализации. Эти изменения сопровождаются как возможностями, так и вызовами, включая ограниченную социальную мобильность и углубление социального неравенства. Обе страны сталкиваются с необходимостью адаптации своих социальных и экономических систем к меняющимся условиям глобализации и внутренних социальных динамик. Это требует целенаправленных усилий для устойчивого развития, снижения неравенства и продвижения более эффективной социальной интеграции. Наконец, данное исследование подчеркивает, что, несмотря на различия в исторических, экономических и социальных контекстах России и Китая, обе страны демонстрируют общие тенденции в развитии новых социальных классов. Эти тенденции отражают глобальные процессы и национальные особенности, подчеркивая важность комплексного подхода к анализу социально-экономических трансформаций в современном мире.

ЛИТЕРАТУРА

1. Инглхарт Р. и Вельцель К. (2005). Пересмотренная теория модернизации. Р. Инглхарт и К. Вельцель, Модернизация, культурные изменения и демократия (стр. 15–47). Издательство Кембриджского университета.
2. И. Валлерстайн. Анализ мировых систем и ситуация в современном мире. Перевод с английского. Под общей редакцией Б.Ю. Кагарлицкого. СПб., 2001, 416 С.
3. Наджафова М.Н. О проблеме бедности населения в Российской Федерации // Экономические исследования. 2019. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/o-probleme-bednosti-naseleniya-v-rossiyskoy-federatsii> (дата обращения: 21.01.2024).
4. Полякова Н.Л. От трудового общества к информационному: западная социология об изменении социальной роли труда. М.: Наука, 1990. С.91.
5. Российский средний класс. Снижая аппетиты к риску // Банкир.ру: Новости. 2019. — URL: <https://bankir.ru/novosti/20190624/rossiiskii-srednii-klass-snizhaya-appetity-k-risku-polnyi-obzor-10161766/> (дата обращения: 19.06.2021).
6. Семёнов Ю. Концепции зависимости, или зависимого развития. Глава из книги «Философия истории» (общая теория, основные проблемы, идеи и концепции от древности до наших дней). — М.: Современные тетради, 2003. — 776 с.
7. Сорокина Екатерина Михайловна Изучение социальной стратификации и социальной мобильности в современной китайской социологии: три концепции // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. 2018. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/izuchenie-sotsialnoy-stratifikatsii-i-sotsialnoy-mobilnosti-v-sovremennoy-kitayskoy-sotsiologii-tri-kontseptsii> (дата обращения: 21.01.2024).
8. Чжоу Сяохун. Функции среднего класса в общественной структуре и выбор государственной политики в отношении среднего класса. — Тяньцзинь, 2006. — N 2. — С. 60–66. — Кит. яз.

© Ван Цзяньган (w.j.gang2005@gmail.com)

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»